

# NÉPLAP

Lecsökkent a bűncselekmények száma, helyreállt a közbiztonság Debrecenben

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 270. SZÁM

1946 NOVEMBER 30. SZOMBAT

## Statárium az árdrágítókra

### 30-80 forint karácsonyi segélyt kapnak a dolgozók

### Bemutakozott a Dimitrov-kormány

Az új bolgár kormány Dimitrov György vezetésével csütörtökön mutatkozott be a nemzetgyűlés előtt. Először megállapította, hogy a választások a legteljesebb szabadságban és tökéletes rendben folytak le. Dimitrov kifejtette azt a reményét, hogy méltányos békét fognak alá és megkapják az „együtt harcolók országa” minősítést. A kormány követeli Nyugat-Trácia visszacsatolását, mert csupán ez teszi lehetővé Bulgária számára, hogy természetes kijárata legyen a tengerre. A miniszterelnök ezután meghatározta Bulgária politikáját a négy nagyhatalom irányában. A kormány — mondotta — külpolitikája sarkkövének tekintik a barátságot a Szovjetunióval, másrészt a kormány minden erőfeszítést megtesz, hogy Bulgária rendezze kapcsolatait az Egyesült Államokkal és Nagybritanniával. Melyeségen meg van győződve róla, hogy nincsen akadály ezen az úton.

### Küszöbön áll a görög kormány bukása

A görög kormány bukása, úgy látják, küszöbön áll s azt csak Caldaris hirtelen elutasítása tudná elhalasztani. Még fokozzák a Caldarisra gyakorolt hatást azok a Londonból érkező hírek, amelyek szerint a szövetségesek csak akkor hajlandók fegyvert szállítani a gazdasági segítséget nyújtani Görögországnak, ha szélesebb alapokra helyezik a görög kormányt.

### A lengyel munkáspártok együtt harcolnak a választáson

A szocialista és kommunista munkáspártok úgy döntöttek, hogy közös alapon veszik fel a harcot a kormányfömbbel a győzelemért a jelenlegi választásokon. A két párt egységesen lép fel a Mikolajczk vezetés alatt álló parasztpárttal szemben és közös nyilatkozatban megállapítja a parasztpárt reakciós jellegét. A munkáspártok — így hangzik a nyilatkozat — kikerülnek a mezőgazdasági dolgozókra és bizsitosítják a demokratikus gondolat győzelmét a küszöbönálló választási harcokban.

### Barátságos légkör pulykavacsorával

A newyorki lapok meglepéssel üdvözlik azt a megegyezést, amely a külügyminiszterek négyes tanácsában Triest kérdésében végre létrejött, valamint a légkörnek azt a megnyúlását, amely az Egyesült Nemzetek közgyűlésén a csapatok számbavételének kérdésében megnyilvánult.

Amikor a külügyminiszterek éppen átérték a jóváételei kérdések megvitatására, Byrnes megjegyezte, hogy Amerika a hálaadás napján üli és ezért meghívja minisztertanácsait a hagyományos pulykavacsorára. Molotov mosolyogva felelte, hogy noha nincs ellenvetése, a pulyka nem szerepel napirenden, a jóváétele azonban igen. A külügyminiszterek pénteken este folytatják tanácskozásaikat.

A kormány tagjai péntek délután Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével rendes heti minisztertanácsot tartottak. A napirend előtti Rátz Jenő pénzügyminiszter a dolgozók karácsonyi segélye tárgyában terjesztette elő javaslatát, amelyet a minisztertanács elfogadott. A javaslat szerint 30-80 forint karácsonyi segélyt folyósítanak.

Erőss János közlekedési miniszter arról tett jelentést, hogy a közlekedésnél egyes árak felemelése azért vált szükségessé, mert ott az árakat a feketepiacon kialakult árak már amúgy is többszörösen túlhajlalták.

Balogh István miniszterelnökségi államtitkár javaslatára a B-lista revízió határidejét, továbbá a nyugdíjasok B-listázásának végrehajtási idejét 1946 december 31-ig meghosszabbították.

Riesz István igazságügyminiszter javaslatára elfogadott el a minisztertanács az uszorbirtokosok eljárás meggyorsításának tárgyában.

### Lehetetlen, hogy a demokráciában a dolgozók életszínvonala visszaessék

Péntek délelőtt a minisztertanács előtti munkásküldöttség jelent meg a parlamentben. Nagy Ferenc miniszterelnökkel és Rákosi Mátyas h. miniszterelnökkel kívántak beszélni, hogy a legszigorúbb intézkedéseket kérjék az árdrágítók és feketézók ellen.

Nagy Ferenc miniszterelnök Rákosi Mátyas jelenlétében fogadta a küldöttség tiz tagját, akik elmondották, hogy az áremelkedések következtében a dolgozók helyzete mind türelmetlenebbé válik és kérik, hogy a minisztertanács hagyja jóvá és hajtsa végre a statáriális rendeletet.

Nagy Ferenc miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy a dolgozóknak ez a kívánsága a mai napon teljesedik. A koalíciós pártok egyetelműen követelik a statáriális rendelet elfogadását és annak nagyon szigorú végrehajtását. Minden koalíciós párt tömegeit azok a dolgozók alkotják, akiknek az áremelkedés és feketetés mérhetetlen nehézségeket okoz.

A minisztertanács egyhangúlag fogadja ezt a rendeletet és határozott utasításokat ad a rendészeti

### A drágaság a Nemzetgyűlés előtt

A Nemzetgyűlés pénteki ülését 10.40 órakor nyitotta meg Kossuth István elnök. Megemlékezett a jugoszláv nemzetgyűlés ünnepéről, a jugoszláv független köztársaság kiküldetésének első évfordulójáról, a nemzetgyűlés szinte kivánságát tolmácsolva. A nemzetgyűlés táviratban üdvözölte Ribar jugoszláv nemzetgyűlési elnököt. Napirend előtt Rátz István (kisgazdapárti) bejelentette a Magyar

Elfogadta a minisztertanács a rögöntőbíróságot kiterjesztésére és kihirdetésére vonatkozó rendeletet. Eszerint a rögöntőbíróság az egész ország területén kiterjed az árdrágító visszaélésre, a közlekedés érdekeit veszélyeztető cselekményekre, a gazdasági rend érdekeit súlyosan sértő bűntettek, továbbá a közszükségleti cikkek engedély nélkül való kivitelére (csempészés), valamint a bűncselekmények kísérletére és a tetteseken kívül a bűnrészesekre is.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére szabályozták a közszükségleti földigénylő bizottságok működését, megpedig akként, hogy a rendelet hatálybalépése után a közszükségleti földigénylő bizottságok csak az Országos Földbirtokrendező Tanács határozata alapján alakulhatnak újjá, vagy egészíthetők ki új bizottsági taggal.

Végül a kereskedelmi és szövetkezeti miniszter javaslatára állami középiskolai tanúrok kinevezési eljárás meggyorsításának tárgyában.

### Lehetetlen, hogy a demokráciában a dolgozók életszínvonala visszaessék

és közhivatalnokai közegeknek, hogy keményen és kíméletlenül hajtsák végre. Erre a rendeletre azért van szükség, mert lehetetlen, hogy a demokráciában a gazdasági élet oryánirányt vegyen, hogy a dolgozók életszínvonala visszaessék, másrészt pedig lehetetlen megengedni, hogy a kesereyesen és irratóan áldozókkal megteremtett stabilizáció veszélybe kerüljön egyesek lelkiismeretlensége és haszonvágya következtében. A minisztertanács megvizsgálja az élelmezési áremelkedéseket is.

Lehetetlen dolgot, hogy valamilyen élelmezési hatóságok áramagasságban legyen megállapítva, mint ahogy az a szabadpiacon kapható.

Ezután a küldöttség tagjai különböző panaszokat tártak a minisztertanács elé, felsorolva azokat a nehézségeket, amelyek az indokolatlanul magas árak, vagy helytelen elosztás következtében a dolgozók megélhetését súlyosbítják.

Nagy Ferenc miniszterelnök a kérdésekre kimerítően válaszolt és a küldöttség tagjai meggyűléssel fogadták felvilágosításait.

### A drágaság a Nemzetgyűlés előtt

Kollégium Egyesület megalakulását. Döbrentei Károlyné (kommunista) a drágaság és árdrágítás kérdéséről tette szavát. Megállapította, hogy az iparicikkek árai napról-napra emelkednek és a dolgozók körében az elégedetlenség végső fokot érte. A dolgozók elvárják a kormánytól, hogy a legszigorúbb rendelkezésekkel sujtssanak le azokra, akik a fo-

rinthoz nyúlnak és akik árdrágítással a nép megélhetését veszélyeztetik. Örömmel üdvözölte az igazságügyminiszternek a statáriális eljárásnak ezen ügyekre való bevezetési szándékát. Az igazságügyminiszter kérte, hogy a már érvénybe lépett forintvédelmi rendeletek teljes szigorúval sujtssanak le a rendelet ellen vétőkre. Lehetetlennek tartja, hogy amikor a gazdasági rendőrség kis- és nagy-

### A csehszlovák kormány nem teljesítette a lakosságcsereegyezmény kötelezettségeit

A Pozsonyban tárgyaló magyar-csehszlovák vegyes bizottságban magyar részről felszólították a csehszlovák tagozatot, hogy közzölje azokat az intézkedéseket, amelyekkel a csehszlovák kormány a lakosságcsereegyezmény jegyzékében vállalt kötelezettségeit teljesítse érdekében tett.

A bizottság magyar tagjai bizonyítékokat terjesztettek az elnök elé, amelyekből kiérül, hogy a csehszlovák kormány a lakosságcsereegyezményben vállalt kötelezettségeit a szlovákiai magyarok vagyonekibocsátásának felfüggesztésére nem teljesítette, ezzel szemben a magyarok kiutasítása és széttelepítése folyik.

### 4.260.000 holdat szántottak fel

A legutóbbi vetésjelentés híréül adja, hogy november 25-ig az országban 4.260.000 kat. holdat szántottak fel. A november 15. óta eltelt idő alatt a felszántott területek kiterjedése 300.000 kat. holdal növekedett. November 25-én 1.846.000 kat. hold volt búzával bevetve, vagyis tíz nap alatt közel 200.000 holdal növekedett a búza vetésterület nagysága.

A kedvező időjárás és a hatóságok rendelkezései ellenére a hivatalos vetésjelentésekből kitűnik, hogy bár a szántási eredmények erősen megjavultak, még ma is feltűnően kevés a tavaszik alú felszántott terület az országban. A Dunántúli az előirányzott területnek mindössze 19 százalékát, a Duna-Tisza közén 5 százalékát, a Tiszántúli 23 százalékát szántották fel a tavaszik alá.

A földművelésügyi miniszter most körrendeletet adott ki a gazdasági felügyelőknek, termelési biztosoknak s felhívja őket az őszi munkálatok elvégzésének kivételosen szigorú ellenőrzésére. Felhívja az illetékes hatóságokat, hogy azok ellen, akik a kukorica és a napraforgókorókat elmulasztják leírni és betakarítani, továbbá azok ellen, akik földjeiket elgyomosodni hagyják, kihágási eljárást indítsanak.

### Megindult az országos árelenőrzés

Az egész országban megindult az árelenőrzés tervszerű munkája. Az Anyag- és Árhivatal árelenőrzési osztálya mintegy tízezer ellenőr és nyomozó munkáján keresztül kíván örködni azon, hogy az árak felhajtását minden erővel megakadályozhassa. Ebből a nagyarányú országos szervezésbe szakértőket és a gazdasági rendőrség embereit is bevonták, a helyi hatóságok és a politikai pártok megbizottain kívül.

Nem könnyű feladatot kell teljesíteni az árelenőröknek munkájuk során, hogy tapintatosan, de mégis kellő eréllyel szereznék értevényt a hivatalos árak betartásának. Természetesen a vásárlók-

feketézőket leplez le, a letartóztatottak protekció, vagy más eszközök igénybevételével 2-3 nap után szabadon folytathatják üzlelmeiket. Végetelül követelte, hogy a jelenlegi kalkulációs séma helyett fix árrendszert vezessenek be és a szabad áru luxuscikkek helyett a dolgozók szükségletei szempontjából fontos típuscikkek gyártására térjenek át.

### December 3-án megnyílik a tőzsde

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a tőzsde megnyitását a pénzügyminiszterrel egyetértően engedélyezte s így a tőzsde december 3-án megnyílik.

### December 3-án megnyílik a tőzsde

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a tőzsde megnyitását a pénzügyminiszterrel egyetértően engedélyezte s így a tőzsde december 3-án megnyílik.

### December 3-án megnyílik a tőzsde

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a tőzsde megnyitását a pénzügyminiszterrel egyetértően engedélyezte s így a tőzsde december 3-án megnyílik.

### December 3-án megnyílik a tőzsde

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a tőzsde megnyitását a pénzügyminiszterrel egyetértően engedélyezte s így a tőzsde december 3-án megnyílik.

### December 3-án megnyílik a tőzsde

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a tőzsde megnyitását a pénzügyminiszterrel egyetértően engedélyezte s így a tőzsde december 3-án megnyílik.

### December 3-án megnyílik a tőzsde

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter a tőzsde megnyitását a pénzügyminiszterrel egyetértően engedélyezte s így a tőzsde december 3-án megnyílik.

# 1 pohár sört a PÁLL SÖRÖZŐ emeleti nagytermében Uj telefonszám 171

## Ezer forintot kért volna Lévy ügyvéd úr a nyilas brigantit leütő ügyteleitől

Szándékos emberölés büntetvével vádolva állottak tegnap a törvényszék Sörös-büntetőtanácsa előtt Mátyus Imre 51, Mátyus Ferenc 24, Molnár János 21, Olveti János 51 és Molnár Mihály 19 éves hajdúhadházi lakosok.

A vád az volt ellenük, hogy Hajdúhadházon 1944 október hó 21-én, közvetlenül az oroszok Hadháza való bevonulása előtt a fronttól 3 kilométerre szándékosan, de nem előre megfontolt szándékkal megölték Juhász András honvédet, aki el akarta vinni a tanyából a férfiak közmunkára az egy-két kilométerre lévő front-

gyék el láb alól a nyilas katonát, aki most talán csak egy-két órával a felszabadulás előtt akarja őket az oroszok ellen, a biztos halálba harcba vinni.

A hadházi legények a katonától elszedett szuronnal leszúrták Juhász Andrást, míg a polgári ruhás ismeretlen kísérő a dulakodás zúzávarában megszökött.

Az eset is bizonyítja, hogy az elnyomott szegény parasztságban élt az a lázadó magyar rebellis szellem, amely megállt a nyilas bitangoknak és legyverrel is elég bátor volt ellenszögülni az oroszok elleni harcban.

Tegnap lett volna a csak egy-félékppen magyarázható ügy tárgyalása, azonban a vád képviselője jónak látta a tárgyalást elnapoltatni. Elvárjuk, hogy a hadházi szegény parasztságot igaza akkor is fel fog derülni, hogyha előzőleg nem fizetnek le Lévy doktor úrnak ezer forintot, — amenynyit a szabadságpárti képviselő jogtudós kért tőlük.

## Debrecenbe érkezett Mindszenty

Pénteken délután 4 órakor autón érkezett Debrecenbe Mindszenty primás, a magyar katolikus egyház feje. A városháza előtti téren többszáz főnyi tömeg fogadta és amikor az autóból kiszállt, hangosan éljenztek: „Éljen Magyarország legbátrabb embere, éljen Nagy-Magyarország.” A polgármester pár szóval üdvözölte, majd utána visszaült az autóba és a katolikus templomba távozott.

## SZERUMOT KÜLDÖTT AZ MKP BALMAZUJVÁROSRA

A Magyar Kommunista Párt országos központjának agrársztyája Balmazújvárosra a sertésvesz megakadályozása végett jutányos árral 10 liter szerumot küldött. Ez a 10 liter szerum körülbelül 350-400 darab sertés beoltására elegendő. A község állatorrosa az oltást már meg is kezdte, 20 kilogrammonként 6 forintos árárt.

## SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA:  
Szombat: Denevér, B) bérlet, Vasárnap délután: Denevér, Vasárnap este: Denevér, Hétfő: Denevér, C) bérlet, Kedd: Denevér, A) bérlet.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ:  
Szombat: A testőr, Vasárnap: A testőr, Kedd: A testőr.

## AZ ADY TÁRSASÁG VI. HANGVERSENYE

Az Ady Társaság bérleti hangversenyeinek az a nagy jelentősége, hogy abban az átmeneti időben, amíg megindul a nemzetközi zenei élet, vagy legalább a fővárosi kiváló művészek eljutnak Debrecenbe, ébren tartja a magasrendű iránti igényt és művészetek serkent teljesítményre. Hogy mindeket irányban eredményeket mutathat fel, azt bizonyítja hangversenyeinek állandósult közönsége, meg az, hogy a szereplő művészek nagy belső és külső, — érzelmi — értelmi és mesterségbeli — fejlődésnek mennek át. Nem egy közülük tíz-tizenöt esztendő halgatás vagy ritka alkalomra eszékentett szereplés után, most, érett korában futja be a hangversenyzői pályájuk, hamarosan, annak csúcspontjára.

A csütörtök esti hangversenyt ismét dr. Pukánszky Béla megnyitója vezette be. Ezek a megnyitók ma már a hangversenyek külön műfajává nőttek, szinte a szemünk előtt teremtetten meg előadjuk ennek a műfajnak a stílusát, ez rokon a zenével, amelyről beszél a sokszor éppen olyan pontosan fejezi ki egy-egy stílus lényegét, vagy a mű belső tartalmát, mint a zene maga. Innen van, hogy néha éppen úgy megrikatja hallgatóit, mint a legjobb muzikus játéka. Haydn, Mozart, Beethoven egy-egy vonósnyegyet hallottuk a Szendy Tihomér—Téglássy Imre—dr. Magyar Kálmán—Szondy László vonósnyegyes előadásában, három olyan remekművet, amely jellegzetes stílusával egyben kitűnően szemléltette az eszményi kamarazene fejlődését Haydn-tól Beethovenig. F. A.

## EGY VAGON FEHÉRLISZTET FEKETÉZETT EL a hajdúszoboszlói Fränkel-malom

A „Néplap” hírt adott már arról, hogy a hajdúszoboszlói Fränkel-maloms hogyan csempészett Budapestre és feketézett el egy vagon fehér lisztet. Az üzletre azonban ráfizettek, mert az úgy a budapesti ügyészség elé került. A vádak olyan súlyosak, hogy ha a bíróság tekintetbe veszi az ügyészi megállapításokat, az árdragítás törvény értelmében a vádlottakra halálbüntetés szabható ki.

A magyaránú lisztpanamában a főcinkosok özv. Fränkel Mihályné, a még szabadlában lévő tulajdonos és Hegedűs Albert, a társbérletje. Az elfeketésre szánt

lisztmennyiséghez úgy jutottak hozzá, hogy a lisztet az előirt 90 százalékos aránnyal szemben 70 százalékos őrlelési aránnyal állították elő. Így osalták el az őrlelnél a parasztságot keveske lisztjét s mikor Hajdúszoboszlón az ellátatlannak nem tudtak elegendő lisztet kiutalni, Fränkeléknek bőven telt teherautószámra elhordani a lisztet.

Ha a bíróság ebben az ügyben igazságosan jár el, legényhéb büntetés lesz számukra az, ha az összes vagyonukat és a malmukat elkobozzák és azt a szegény parasztságot kezeire adják.

## Az országos főkarmester elismerése a mihelyi Egyetértés fúvószenekarának

Pécsi József, a rádióból is közzismert nevű karmester, aki az államvasúti fúvószenekarok élén áll, első vidéki útja alkalmával meglátogatta a MÁV Mühelyi „Egyetértés” fúvószenekart.

Több napi itt tartózkodása alatt állandóan a zenekarral foglalkozott, művészi tudással oszított, útbaigazított, míg végül megelégedéssel nyilatkozott a kisletszámú zenekar képességeiről. A debreceni közönség előtt is ismert ez a zenekar, mely 23 éves múltú s a fel-

szabadulás után éledt újra. Ebben az újjáéledésben Kerek Imre, valamint Böszörményi Lajos lelkes tagoknak van nagy szerepük, kik fáradságtalan munkájukkal irányítják a zenekar mindig javuló tendenciáját.

Hajdu Mihály, a nemrégiben Debrecenbe került karmester kitűnő irányításával válik mind merettebbé a munkásokból álló zenekar, kik az egész napi kemény, újjáépítő testmunkájuk után szívesen a próbaórákra.

## Évkönyvet ad ki Debrecen város a szabadságharc centenáriuma

Pénteken délelőtt a városházán a polgármester elnökletével a 48-as forradalom 100 éves évfordulóját előkészítő bizottság ülésezett és a jubileumi évkönyv szerkesztésének és kiadásának részleteivel foglalkozott. A polgármester Szabó István egyetemi tanárt bízta meg az előkészületek megtételével, aki az ülésen előterjesztette elgondolá-

város kultúratanácsnokká lennének. A polgármester a könyv kiállítására 50.000 forintot irányozott elő, a munkáltsákok részére pedig 10.000 forintot. Szabó István elgondolása szerint Bajogh István, Tóth Endre, Szabó István, Borosi András, Varga Zoltán, Módi György, Csobán Endre tanulmányi szereplésnek a könyvben, amely magában foglalja a szabadságharc debreceni és országos vonatkozású részleteit és a haladó történelem szellemében megvilágítaná a magyar történelem eme dicsőséges korszakát.

## KÖZELLÁTÁS

Cukorkiosztási tájékoztató. Felhívja a közlekedési ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy a novemberi és decemberi cukor kiosztása a következőképpen történik: A kereskedők a jegyeket és utalványokat begyűjtik a fogyasztóktól, a begyűjtött jegyeket és utalványokat a nagykereskedőknél elszámolják és az elszámolás alapján közvetlenül a nagykereskedőktől kapják meg a cukormennyiséget. Tudatja a közlekedési ügyosztály az érdekeltekkel, hogy a novemberi és decemberi cukrot a következő jegyszelvényekre és utalványokra szereshetik be: A novemberi 20 dekagrammos cukorfejadagot az önellátók a közellátási szelvényív arab 2-es számú szelvényére, az ellátatlanok a közellátási szelvény

arab 1-es számú szelvényére, a decemberi 20 dekagrammos cukorfejadagot az önellátók a közellátási szelvényív E szelvényére, az ellátatlanok a közellátási szelvény X-es szelvényére szereshetik be. Az ellátatlan (kenyerijegyes) 1-12 éves gyermekek fejadagjuk másik 20-20 dekagrammját a novemberi állami közellátási pótgjegy B és a decemberi jegy I. szelvényére, az önellátó 1-12 éves és az összes 1 éven aluli gyermekek a fejadagjuk másik 20-20 dekagrammos részét, továbbá a terhes és szoptató anyák a 40-40 dekagrammos pótagadjukat a körzeti irodák által kiadott utalványra kapják meg. A jegyre kiadott cukor kilogrammonként 7.60 forint egységáru.

## Valamivel több az áru a debreceni piacon

Miután a minisztérium több élelmiszeik árát felszabadította, valamivel emelkedés mutatkozik a piacon az árak felhozatalában, de még inkább az árban. Hozzá kell tennünk ugyan, hogy ha megfelelő mennyiség jön fel Debrecenbe — és erre most már lehetőség van — bizonyos áremorzsolódás várható. A fokhagyma ára fejenként

60-80 fillér, olcsóbb, mint a feketeköknél. A vöröshagymáért már 3 forintot kérnek. Káposzta csak harmadrendű van, de burgonyának még híre-hamva sem.

A közellátási ügyosztály új piaci árai a következők: Fejeskáposzta 1.43, kelkáposzta 1.24, karalábé 1.10 és sárgarépa 1.30.

## MI LESZ A KLINIKAI SZEGŐDMÉNYESEKSEL?

A „Néplap” tegnap részletesen fémterte azt a felhívóító kultuszminisztériumi utasítást, amit a debreceni egyetem kapott. 168 szegény szegődményes munkáscsalád azonnali felmondását kívánják, viszont a lebellistázott tanszemélyzet fizetését továbbra is folyósítják. A klinika vezetői hosszas tanácskozás után úgy döntöttek, hogy 120 szegődményes munkást a telep dologi kiadásainak terhére elvállalnak, 48-at pedig az egyes klinikák saját költségükre tarthatnak meg, vagy személyzetük létszámát közel 21 százalékkal csökkentik.

Bizunk benne, hogy tegnapi cikkünk nyomán a kultuszminisztériumban felülvizsgálják a leküldött népellenes határozatot és a szegény munkáscsaládok és a klinikatelep közös érdekei szerint újból döntenek.

## Az MKP küldöttsége Bánáss püspöknél

Bánáss Lászlót, az új veszprémi püspököt szombaton délelőtt fél 10 órakor szentelti fel Mindszenty primás a debreceni római katolikus templomban.

Bánáss püspök egyebeknél Veszprémben fogadta a Magyar Kommunista Párt helyi szervezeteinek küldöttségét. A küldöttség örömeinek adott kifejezést kinevezése felett. A püspök több mint egy óráig elbeszélgetett a küldöttség tagjaival s ennek során rámutatott a pártok és az egyház közötti együttműködés fontosságára, majd kijelentette, hogy az egyház a dolgozók és a nagytöke közötti harcban is az igazságot kívánja szolgálni.

Nyomoz, hallas, figyelj, igen sokan vannak!  
Elősegítsd nek: az árdragítók!  
A te zsebed bánja, ennek lesz a kára!

60 forintot fizetünk! ANGORA  
szőr és gubancért kg-ként. Horváth M. Szőnyegipar rt. Budapest, XIII., Forgách-u. 4. Vidékről utánérettel küldhető.

Új rádió, kerékpár  
részlet, garancia  
Soltész, Kálvin-tér 2.

Játékot, bőröndöt legolcsóbban Jánossynál  
Simonffy-utca 1.

Rádiójavítás,  
eladás, vétel. Villianszerelés olcsó árban.  
Fehér Lajos  
Rákóczi-utca 40.

Uj vaskereskedés!  
Mindentféle vasáru kapható  
LANGER és KATZ  
Hatvan-u. 62. Telefon 412.

Vadrepctét  
olajra becsereélünk vagy megvásárlunk  
Rex olajmalom  
Somogyi-Bacsó-u. 3

Kelmefestés, vegytisztítás Makaynál. Burgundia-utca 2. sz.

Európa, Amerika, Ázsia pankrációs birkozói  
vasárnap és hétfőn az Arany Bika nagytermében  
Jegyelővétel egész nap a BIKÁ előcsarnokában

## Lecsökke helyreáll

A debreceni rendőrség zése az elmúlt hónapban lév. Az egy hónapi amely az átszervezés hatalmas eredményeket rendőrség. Készségtelen, átszervezésig és az átszervezés alatt több helyen voltak tapasztalhatóak a munkájában, a bűnösszáma szaporodott és ismét kezdte felütni a rosszemlékű vetőkeletés. Az átszervezés óta azonban igen jól felte rendőrség vezetője, az vezetők és az átszervezet egyaránt!

Az utolsó 10 napban nem volt vetőkeletés. Nagy erdőbűnügyi osztály mert ha elgondoljuk, acai világítás még egy megtehető, készségtelen, köztelők részére nagy vannak. Illetve voltak. lendő éjszakai razz rendőrszemélyzet fogzatos munkájának, nyílíhatjuk, hogy a vetőszelye már nem forog recenben és a közbizsreállott. Vannak ugyan amelyek különböző handák működéséről azonban csak kitálat rendőrség eddigi eredmények.

A bűnselekmények és betörések szám mértékben csökki ami nem kevésbé zelt bűnügyi osztály hétő. Az utolsó négy fordultak betörések, teljesítet kélszer 24 nyomozta és kézreker őrség. A gazdasági eredményesen vette fcsempészek ellen és razziaákban is cért fo reket.

Két terület van, a dig tartják a frontot renden kívül állók. A piaci olvajok, a dőse majdnem nap áldozatokat. Nagy hogy

központján megszto tolvajbanda működ rosbau

A NEP LAPJA  
NÉP  
December 1-ig  
Ha MA  
Előfizetési díj egy Hétijegy...  
FIZESS  
MÉG  
Előfizetnek a... dec. 1-től. Az nyugta ellenébe  
Név:  
Lakás:  
A'átrás:

# Lecsökkent a bűncselekmények száma, helyreállt a közbiztonság Debrecenben

A debreceni rendőrség átszervezése az elmúlt hónapban megfordult. Az egy hónapi idő alatt, amely az átszervezés óta eltelt, hatalmas eredményeket ért el a rendőrség. Kétségtelen, hogy az átszervezés és az átszervezés ideje alatt több helyen csökkentek voltak tapasztalható a rendőrség munkájában, a bűncselekmények száma szaporodott és több helyen ismét kezdte felülmúlni a fejt a rosszlelkű vezköztetés is.

Az átszervezés óta eltelt időt azonban igen jól felhasználta a rendőrség vezetője, az ügyosztály-vezetők és az átszervezett személyzet egyaránt.

**Az utolsó 10 napban egyáltalán nem volt vezköztetés Debrecenben. Nagy eredmény ez a bűnügyi osztály részéről,**

mert ha elgondoljuk, hogy az utcai világlátás még egyáltalán nem megfelelő, kétségtelen, hogy a vezköztetés részére nagy lehetőségek vannak. Illetve voltak. Hála az állandó éjszakai razziáknak, a rendőrszemélyzet fokozott áldozatos munkájának, nyugodtan állíthatjuk, hogy a vezköztetés veszélye már nem forog fenn Debrecenben és a közbiztonság helyreállt. Vannak ugyan rémmesék, amelyek különböző vezköztetés bándák működéséről szólnak, ezek azonban csak kitalálások és a rendőrség eddigi eredményei ellen támadások.

**A bűncselekmények: lopások és betörések szintén nagy mértékben csökkentek,**

ami nem kevésbé az átszervezett bűnügyi osztálynak köszönhető. Az utolsó négy hét alatt elfordultak betörések, amelyeknek tetteseit kétszer 24 óra alatt ki-nyomozta és kézrekerítette a rendőrség. A gazdasági rendőrség is eredményesen vette fel a harcát a csempézsek ellen és az árclenőrző razziákban is elért fokozatos sikereket.

Két terület van, ahol még mindig tartják a frontot a társadalmi renden kívül állók. Az egyik réteg a piaci lovajok, akiknek működése majdnem naponta követel áldozatokat. Nagyon valószínű, hogy

**központilag megszervezett zseb-  
tolvajbanda működik a városban,**

amelynek mindezekig még nem bukkant nyomára a rendőrség. A hűnözők másik területe, ami tulajdonképpen kihágásnak számít, az utcai verekedések, amelyek igen elszaporodtak. Ez főleg a ki-

tűnő bortermésnek köszönhető és némileg a stabilizációnak is, ami lehetővé tette az alkohol intenzívabb fogyasztását a nagyobb tömegek részére.

Mindenestre az átszervezés óta eltelt idő és annak eredményei

biztosítékul szolgálnak Debrecen közönsége részére, hogy a debreceni rendőrség most már hivatás magasztán áll és a régen óhajtott „békebeli” közbiztonsági állapotok ma már valósággá váltak Debrecenben.

## MEGINDULNAK A KÖZMUNKÁK

Némi csökkenést jelent a debreceni munkanélküliség átlománya, a nemrég jóváhagyott közmunkák megindulása. A régebben elhatározott munkákat az új óráberek és a kötelező biztosítás mellett indul meg. A Pozsony-út, Tócs- és Kondoros-csatorna, Vágóhid és a repülőter rendbekerítésénél 600 munkást alkalmaznak.

A MÁV-nál is kínálkozik munkakalkalom, miután 200, a forgalomtól, MÁV műhelyből, fűtőházól és máshonnan létszámföltöltiként elbocsátott alkalmazottat állítanak újabb munkába. A fizetés itt is hivatalosan megállapított bérek szerint történik.

A munka mindkét helyen már a hétfői napon megindul és a jelentkezőknek jelentkezési lappal együtt a vasúti szakszervezet, vagy a Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatal Halvan-utca 23. szám alatti helyiségét kell felkeresni még a mai napon reggel 8-tól 2-ig.

A Közmunkahivatal felhívja azokat a női és férfi munkásokat, akik régebben a hivatalnál, mint közmunkások dolgoztak, hogy december 2-án, hétfőn reggel 7 órakor a Halvan-utca 23. szám alatt jelenjenek meg munkára való felvétel végett.

**December 1-én, vasárnap d. e. fél 11 óra** a Csokonai-színházban  
**Éjjeli menedékhely**  
Az MKP színjátszóinak előadása  
Jegyek 1-4 forintos árban a Magánalkalmazottak Szabadszakszervezetében és Arany János-utca 1/b. Szám alatt kaphatók.

## Újabb gyilkosság történt Ártádon

A román határmenti biharmegyei Ártád község határában november 27-én este 6 óra körül agyonverték Kókai Ferenc 19 éves gazdálégnét. A lovakat az ismeretlen tettesek elhajtották és másnap Mezőpéterd határában találták meg.

A gyanú három ismeretlen egyénre terelődik, akiket 27-én este a jelezt helyen és időben több ártándi lakos látott eljárnai. A biharkeresztési rendőrség nagyszabású nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére, akikre státiáriális bíróságot fog várni.

## DECEMBER 7-ÉN LESZ a „Szabad Nép” művészestje

A debreceni közönség munkásság és értelmiség egyaránt nagy várakozással tekint a „Szabad Nép” december 7-i művészestjére. Közvetlen és baráti találkozája lesz ez a dolgozóknak és művészeknek. Az est szereplői a legkiválóbb magyar művészek és nagy sikerre, amelyre a rendezőség jogosan számít, biztosíték a szereplők személye: a Zeneművészeti Főiskola igazgatója, a kiváló hegedűművész Zathureczky Ede s egyik leghíresebb magyar

zeneszerzőnk, akinek kamaraműveit az egész világon játszik: Veres Sándor. A színművészeket Illosvay Katalin és Ladányi Ferenc, a Nemzeti Színház tagjai képviselik. Az írók közül Laczko Géza helyezte kijátásba részvételét, az est jelentőségét pedig a „Szabad Nép” egyik szerkesztője fogja ismertetni.

Az előadás az Arany Bika nagytermében lesz és népszerű társasvacsora követi.

## Werner Mölders — a primás eszményképe

A fasiszta sajtótermékek másodlagos indexjegyének megjelenése után a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője, aki nem más, mint Balogh páter, jutalmat ígért a bizottságnak arra az esetre, ha még egy fasiszta könyvet találnak széles e hazában.

Azóta megjelent a harmadik jegyzék, rajta 639 válogatott művel, kedden pedig már a negyedik is, nem kevesebb, mint 580 mélytérterjesztő sajtótermékkel. Ha ebből 579 nem is érdekes, az 580-ik mindenesetre kiemelkedik az eddigiek közül. Irója nem teljesen ismeretlen: a Mindszenty-Péhm József nevet viseli. A könyvrés mellett ő Magyarországon a katolikus egyház primása. A hangsúly ez esetben nem a tisztségen, hanem a könyvrészen van. A fasiszta könyvek negyedik jegyzékén az „EDESANYA” című könyv szerzőjeként szerepel Mindszenty-Péhm József, aki a Szovjetunióról szólva megállapítja: „A géppürelt jelentkező eredményei, a valóságok is, a remény és a hirtelenségek mögött magyarnak. A hadifelhétszűrés valóban szédülétes, de a traktórok szédülétes, a gépek szédülétes, a naggyüzemekből eltűnik a borjú és a vetőmag.”

Majd máshol: „Bándk assók ki a friss holttesteket, hogy a disznóknak adják. Az így hizalt disznókból kolbászokat dolgoznak fel.”

De a szovjetifjúságról is van néhány kedves szava. (Nem tudjuk, erről fog-e mesélni az egyetemi ifjúságnak, akiket vasárnap meglátogat?) Könyve szerint: „8-14 éves leányröblöbándk is vannak. Ezek a járóléket megharapják, vagy megfertőzik őket, ha nem adnak nekik.”

Ády Endrét sem hagyta ki a játékból. Róla is megemlékeznek, világos, félreérthetetlen megállapításokkal. „Kiszakadt bus nőtdakat daloló hullá, tele daccal, tagadással, de az akaraterő hiányával is. Dalai ott pattognak a tékozlófiúk völgyje mellett, ahol habzó és zokog!”

Persze, nem mindenki ilyen elégedetlen Mindszenty-Péhm József. Ismer ő hűsöket is, példaképeket, akiket hősoszlokként kell a magyarok elé állítani. Ilyennek tartja Hitler repülő-czvedését, Werner Möldert, aki dicsőséges hírnevét — a nyitvárosok bombázásával szerzett. Ennek az írának a tiszteletére öltön két három napig zászlódsz Debrecen, a kálmínista Róma?

## ADAKOZZUNK a szlovákiai menekülteknek

A „Néplap” kéressel fordult tegnap Debrecen és a Hajdúság közönségéhez: adakozzanak a szlovákiai kiutasított és elmenekült magyar testvéreink megsegítésére. Ez ma mindennél sürgősebb problémánk. Nem engedhetjük a tél viszontagságainak kitenni a sokszáz szerencsétlen családot, gyermeket és nő, hajlék és élelem nélkül.

Kérésünk máris meghallgatásra talált és az első adakozók az MKP hajdúmezei bizottsága

MKP debreceni szervezetének végrehajtóbizottsága 200 forint. Reméljük, hogy a példa követésre talál és tekintélyes összeggel járulhatunk hozzá a kiüldözött családok megsegítéséhez. A beérkező adományokat a kiadóhivatallunk veszi át (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) naponta reggel 8 óráig este 6-ig. Az adományokról a „Néplap”-ban pontos kimutatást adunk és rendeltetési helyére, a menekültek részére eljuttatjuk.

## Hirtelen elmebeteg lett a szadista keretlegény

Simon Sándor 25 éves tiszacsegei földműves, volt keretlegény 1942-ben Ukrajnában kegyetlenkedett a munkaszolgálatosokkal. A vádirat szerint 10 ember kivégzésében személy szerint is része volt.

A debreceni népbíróság öttagú

különtanácsa zárt tárgyaláson hallgatja ki tegnap a vádlottat, aki összefüggéstelen vallomást tett s így a különtanács — elmeszakerítő — veje való megvizsgálatása véget — kénytelen volt a főtárgyalást elnapolni.

## Ritka holló a Népbíróságon

Forgó Imre nádudvari hopvéd-örmeister háborús bűntettél vádolva állott tegnap délelőtt a különtanács előtt. A vádirat szerint Forgó 1944 novemberében, mikor a miskolci repülőket a Székesfehérvár melletti csóri repülőterre helyezték át, s innen több repülő megszókött, tevékenyen részt vett a szókövények összefogdosásában és megbűntetésükben. A foglyokkal durván bánt, alárendeltjeitől az életet elvonta, a németeket dicsőítette.

A főtárgyaláson kiderült, hogy a vád legbőli kapott kohlómány. A felsorakoztatott tanúk: Pusztai Imre, Nagy Miklós, Bodza Tibor, Keserü Lajos és mások éppen az ellenkezőjét vallották. A Forgó terhére rótt bűncselekmények parancsnoka: Csere Zoltán főhadnagy terhére frandók.

Mivel a tegnapi tárgyaláson éppen Forgó demokratikus mentalitása lett beh bizonyítva, a különtanács felmentette és szabadlábra helyezte.

## LETARTÓZTATTAK EGY ARDRÁGÍTÓ PÉKMESTERT

Toronyfal Antal hajdúnánási pékmester 15 kilogram finom lisztért 60 forintot kért és fogadott el. Előzetes letartóztatásba helyezték.

## Dulakodtak a rendőrrel

Mezei András, Valaj György és András ebési lakosok duhajkodással megzavarták a vasárnap Ebés 23. száma alatt tartott MKP táncmulatságot. Mezei András tiltás állapotban egy ablakveget is betört, s mikor az odasiető Szalai Lajos próbarendőr be akarta kísérni dulakodni kezdett vele, úgy hogy segítséget kellett hívni. Így nagymétezen sikerült lefegyverezni Mezeit és segítségére siető két társát.

A garázda társaságot előzetesen a rendőrségre, most pedig út-kísérték őket az államügyészségre, ahol halóság közeg elleni erőszak címén fognak ellenük vádat emelni.

A NEPLAPJA A  
**NEPLAP**  
December 1-ig ingyen kapja, ha MA előfizet.  
Előfizetési díj egy hóra 10.— Ft  
Húthégy . . . . . 2,40 Ft  
**FIZESSEN ELŐ MÉG MA!**  
Előfizetnek a „Néplap”-ra 1946 dec. 1-től. Az előfizetési díjat nyugta ellenében kiegyenlitem.  
Név: \_\_\_\_\_  
Lakás: \_\_\_\_\_  
Aláírás: \_\_\_\_\_

**Sót drágított — börtönbe került**  
Kiss József heretlyóújfalui géplakatos Körösszegapáti községben sőt vásárolt, amelyet azán Ujjfaluban 2,40 forintot maximális ár helyett 5 forintért árusított.  
A sóhoz eredetileg román határ-csempézsek útján cukor ellenében Juhász János körösszegapáti lakos jutott, aki azután két mázsát 600 forintért, tehát kilóját 3 forintjával továbbította Kissnek.  
Tekintve, hogy Körösszegapáti pár kilométerre van Berettyóújfalutól, úgy látszik, Kiss József jogosnak tartotta, hogy kilónként „szerény” kis üzleti haszonként 2 forintot számoljon fel.  
Bekísérték a debreceni Államügyészségre, ahol árdragítási bűntett miatt emelnek ellene vádat és ügyének tárgyalásig előzetes letartóztatásban lesz.

**Csokonai-színház Kamaraszínház**  
November 30-án, szombaton 7 óra  
**Denevér** Premierbérlet.  
November 30-án, szombaton 7 óra  
**A testőr** Vigjáték.

**Flanel és matlassé RÓZSA**  
pongyolák, ruhák  
DIVATHÁZ  
Aiföldi palota

